

# 真情为群众 满意百分百

——记扶沟县蔬菜局驻白潭镇宋岗行政村第一书记孙改梅

记者 谢永静 通讯员 李晓伟 高慧锦

“俺和改梅啥都能说。咱村人从没把她当成外来人，处得就跟亲姊妹一样。”11月24日上午，贫困群众周长荣坐在院子里，一边晒着太阳择辣椒，一边乐呵呵地对记者说。坐在旁边的孙改梅也帮着择辣椒，动作娴熟、利落。

孙改梅在全县脱贫攻坚抽查中取得群众满意度100%的骄人成绩，市脱贫攻坚第三督导巡查组组长郭东勋是最先发现她的“伯乐”，并告诉了扶沟县委书记卢伟。卢伟在县脱贫攻坚工作微信群里欣然为孙改梅点赞，“为这样的驻村第一书记喝彩！”

自2015年9月被县蔬菜局派驻到宋岗村任第一书记，孙改梅没想到有一天她会“火”。3年多来，她一直默默地做事，可正是这份坚守和付出，让她赢得了大家百分百的认可和满意。

## 宋岗旧貌换新颜

当日，适逢宋岗村新修好的下水道完工，大街上热闹得像过节一样。人群里，孙改梅一边说笑，一边教大家怎么摆水泥盖板、该留多少空隙。“孙书记，你咋比俺经常干活的都懂得多？”有村民问

她。“以前我也不不会，到村里跟大家接触多了，就慢慢啥都会干了。”

“以前不愿嫁到宋岗村的都该后悔了！”一位村民的玩笑话里透着自豪。这份自豪主要来自宋岗村道路、机井、自来水的三大变化。

村内道路过去坑坑洼洼，一到雨雪天，更是泥泞难走。2016年11月，在孙改梅的积极协调下，村内2600多米街道实现了硬化处理。

全村1520亩耕地以前只有3眼机井能用，每逢灌溉，村民总要借用邻村的机井，打机井成了村民共同的期盼。3年来，经孙改梅努力，村里新打机井32眼，实现了旱涝保收。

## 扶贫先扶志，脱贫先立勤

“扶贫先扶志，脱贫先立勤。”驻村3年，孙改梅说她最高兴的是看到如今宋岗村呈现出的欣欣向荣、积极向上的氛围。

在孙改梅的帮助下，村里有名的懒汉李国选变得勤快了。李国选几年前患脑梗后对生活失去了信心，整天游手好闲。孙改梅和驻村队员多次上门反复劝说，李国选这个“顽石”终于点了头，决定自食其力。结合李国选的实际情况，孙改梅为他出主意——收废品。李国选刚开始一天只能净10多元，到现在一个月少说能存六七百元。“再不能闲着了，在家一天也没人给一分钱。”每逢村民打趣，李国选总是这样回应。

只要一有空，孙改梅就去走访村民，特别是老人户，她几乎每天去一趟，跟他们说话，看看有啥需要做的，就像对待自家老人一样。“我还加了改梅的微信，我们就像亲戚一样。村里谁家有个啥困难，第一个想到的就是改梅这个干部‘亲戚’。”贫困群众刘宪玲说。

去年12月，村里的文化广场建好后，孙改梅组织了一场“好婆婆”“好妯娌”表彰会。“这个表彰会是咱驻村工作队的创新呀，比县里统一举办的要早。咱就是要弘扬传统美德，提振村民的精神！”孙改梅自豪地说。

## 抓好村“两委”班子促脱贫

群雁高飞靠头雁。孙改梅一直致力于加强村“两委”班子成员和党员的思想教育工作，采取多种形式，积极宣传党中央“强农、富农、惠农”政策，增强了党员干部脱贫致富的信心和动力。她帮着村里全面落实“三会一课”制度，建立健全村务公开制度，实行民主决策，加强班子建设，充分发挥村党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，调动了村“两委”干部为民办事的积极性。

2016年3月，村里新建了村室。孙改梅积极向县蔬菜局汇报，筹款两万多元对村室院落进行硬化处理，修建了围墙、大门，为村干部创造了良好的办公环境。在她的带领下，村“两委”班子团结一心，脱贫攻坚战斗力不断增强。目前，宋岗村的贫困户由2015年的131户540人减少到现在的27户125人，贫困人口发生率由6.8%降到1.06%。

“你问我为啥村民对孙书记的满意度会达到100%？就是因为把她村里的群众当亲人，群众把她当家人！”宋岗村支部书记宋书平对记者说。



11月26日，在项城市郑郭镇赵桥村生姜种植基地里，农民们正在采挖生姜，一派繁忙的收获景象。近年来，该镇在实施农业产业结构调整过程中，大力发展生姜种植特色产业，并采取“合作社+农户”经营模式，引导农民大规模种植，开辟农民创收新路径。目前，该镇生姜种植面积3000余亩，成为当地农民增收致富的重要渠道。

王洁石 摄

## 扶沟县江村卫生院

# 健康扶贫让贫困户更有“获得感”

**本报讯**（记者 史书杰）卫生医疗部门如何为扶贫工作助力？扶沟县江村卫生院的做法是：制订江村卫生院健康扶贫实施方案，成立健康扶贫工作领导小组，明确工作任务，细化工作职责，确保辖区内健康扶贫工作顺利开展。该院开展健康扶贫工作以来，辖区内的贫困群众“获得感”指数明显提升。

采取有效措施，做好健康扶贫工作。作为江村镇健康扶贫工作定点医疗机构，为推进健康扶贫工作深入实施，江村卫生院组织得力人员，深入贫困群众家中开展健康扶贫筛查工作。该院每年在卫生院免费为贫困人员体检一次（包括血压、心电图、血糖、B超、血常规、生化等），并根据检查结果提出合理的治疗建议。同时，组织骨干医护人员成立了15个家庭医生签约服务小组，对贫困户开展入户健康服务，每两个月为贫困人员身体健康新随访一次（包括测量血压、血糖等）。截至目前，该院共建立贫困户健康档案4128人，完成贫困户家庭医生签约服务4128人，为1291户发放了门诊就诊优惠卡。

普及健康科普知识，开展扶贫健康教育宣传活动。江村卫生院免费为贫困人口开展健康教育宣传，现场详细解答群众的健康咨询，讲解合理用药等健康知识和医学常识，并根据群众的身体状况进行健康指导。同时，普及健康医学常识，倡导

健康生活方式，组建健康教育服务队深入贫困群众家中开展健康教育讲座，宣传健康科普知识，引导科学就医、合理用药。该院还印制健康教育宣传材料，免费发放到贫困群众手中，引导他们养成文明健康的生活方式，提高健康知识知晓率。

整合科室服务，为贫困患者保驾护航。江村卫生院提升服务水平，把党的温暖送到贫困群众的心中。贫困患者在该院就诊时，享受“先诊疗后付费”政策，诊疗结算服务实行基本医疗保险即时结算，同时对贫困户门诊就医检查费用减免40%，贫困患者只需支付很少的医疗费用，就可以方便、快捷地享受到各项医疗保障政策，让建档立卡贫困人口看病少花钱、报销少跑腿。

入户免费发放扶贫健康服务包，让医疗服务更贴心。江村卫生院健康服务团队通过深入贫困群众家中走访，将专门制作的健康服务包发放到每户贫困户家中。为规范存放、规范管理贫困家庭人员的健康资料，该院把健康扶贫手册、明白卡、宣传单、就诊优惠卡、签约协议、健康体检报告单等装到服务包里，发放给贫困户，为他们提供了便利服务。

江村卫生院健康扶贫工作的开展，有效减少了“因病致贫、因病返贫”群众人数，切实提高了贫困群众的“获得感”和“满意度”，受到广大群众的好评。



## 帮扶送温暖 一线解难题

近日，市行政服务中心领导班子带领帮扶责任人，来到扶貧联系点西华县叶埠口乡赵村，听取驻村工作队工作汇报，召开村干部座谈会，考察扶贫车间建设，指导“六改一增”工作，谋划捐建“爱心庭院”，并走访慰问了部分贫困群众，给他们送去了慰问金和过冬物品。图为市行政服务中心领导班子实地考察凯鸿鞋业扶贫车间运行情况，为招工难问题出谋划策。

记者 卢好亮 摄

